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Németország válasza már elment Bernbe.
Budapest, október 11. (Saját tudósítónktól.) Berlinből jelentik: Miután minden pontra nézve teljes 

megegyezés létesült s a Wilson elnöknek adandó válasz elkészült, azt ma sürgönyileg elküldik Bernbe. A 
válasz természetesen elfogadja Wilson feltételeit, feltehető tehát, hogy válaszában Németország újabb jelen' 
tős lépést tett a béke felé.

A béke most már tényleg küszöbön van.
Budapest, október 11. (Saját tudósítónktól.) Baselból jelentik: Berni mérvadó körök azon nézetüknek 

adnak kifejezést, hogy a béke most már tényleg küszöbön van s teljesen kizárt dolog, hogy a már megin, 
dúlt eszmecsere megszakadjon. Wilson elnöknek az a szándéka, hogy minden fronton fegyverszünet léte, 
süljön, amely bevezetés— fog szolgálni a béketárgyalásoknak. Wilson viszonválasza a jövő hétre várható.

A Wekerle-kormány lemondott
Félhivatalosan pár napig cáfolták, 

tehát valószínű volt, ami tegnap be- 
következett: hogy Wekerle beadta a 
kormány lemondását s 
király elfogadta.

A lemondás okait

i tengeri kikötőt. Nos, hát nekünk eddig 
| volt kikötőnk; most engedjük magunk- 
; tói elragadni ? Magyarországnak csak 

van annyi joga tengeri kikötőjéhez, 
mint akár Lengyelországnak, akár Szer­
biának olyan kikötőhöz, mely soha nem 
volt az övék ? !

A Wekerle kormány a magyar ál­
láspontot erélyesen képviselte és meg­
bukott. Jön helyébe más. Kicsoda, mi­
lyen programmal, még nem tudjuk. De 

i az tudjuk, hogy Magyarországon mást, 
mint magyar politikát érvényesülni 
a magyar nemzet nem fog engedni 
soha !

Wekerle utóda.
Wekerle Sándor miniszterelnök reggel 

hazaérkezett Bécsből. Wekerle még nem 
i adta be lemondását, de még a tegnapi nap 
í folyamán kijelentette Bécsben, hogy távozik 

országok^és^Bosznia” hozzákapcsoíásá- és utódot is ajánlott már. A-távozó mi"'sz' 
„ni ez nedip sérti a ma- terelnek azt hozta fel távozása okául, hogy

a lemondást a

kutatva, annyi 
kétségtelennek látszik, hogy az okok 
kapcsolatosak úgy a külső, mint a 
belső politikával. Attól tartunk, hogy 
kifelé és befelé egyaránt veszély fenye­
geti a magyar politikai irányzatot.

Wilson pontjainak elfogadása egy­
szerre előtérbe hezta Ausztria fódera- 
lizálását, ennek pedig folyománya a 
délszláv állam. Az osztrák politikusok 
készséggel beleegyeznének már abba, 
hogy a szlovén vidékek és a tényleg 
Ausztriához tartozó Dalmácia egy dél­
szláv államhoz csatoltassanak ; a dél­
szláv állam azonban úgy, ahogy Ausz­
triában képzelik, csak Horvát-Szlavon-' 
( 
val jöhetne létre, ez pedig sérti a ma­
gyar szent korona országainak királyi 
esküvel, hitlevéllel és szentesített tör­
vényeink egész sorozatával biztosított 
területi sérthetetlenségét. Magyarország 
nem törődik vele, akár hány részre 
bomlik szét Ausztria, mi legfeljebb a 
következtetést vonjuk le belőle Ausz­
triával eddig fennállott kapcsolatunkra 
nézve; de Magyarország területi épsé­
géhez nyúlni nem engedünk. Magyar­
országból nem csinálunk másik Ausz­
triát.

Azután ne felejtsük Wilwnnak azt 
a pontját, mely Szerbia részére kijára­
tot követel a tengerhez. F.zcn az ala­
pon már Lengyelország is követeli a 

nem tűr mellékkormányt. Hogy kit ajánlott 
utódának, arról nem tett közlést, csak any- 
nyit mondott, hogy semleges államférfit, a 
ki a pártokon kívül áll. Sem Windischgraetz, 
sem Károlyi - mondotta e tekintetben 

hozzáintézett kérdésre.
Egyik értesülés szerint Wekerle báró 

Wlassics Gyulát, ajánlotta utódjául s az ő 
előterjesztésére audienciára hívták a főrendi­

ház elnökét.
Wlassics nagyon sokáig Andrássy Gyula 

híve volt, de épp a választójog kérdésében 
átpártolt Wekerléhez és amikor a választó- 
jog bukása után gróf Hadik Barkóczy Endre 
lemondott a főrendiház elnökségéről, őt ne 

vezték ki utódává.

Más értesülés szerint Návay Lajos volna 
a semleges politikus, a ki a koncentrációt 
meg tudná teremteni.

Beavatott politikai forrás szerint herceg* 
Windischgraetz Lajos közélelmezési tninisz* 
tér is fontos szererephez juthat.

Szó van arról is, hogy megpróbálja a 
kabinetalakitást, de nem igen bíznak benne, 
hogy ez sikerüljön neki.

Hogy Wlassicsot, Návayt vagy Win- 
dischgraetzet bízzák e meg, az a mai napon 
eldől.

Gróf Andrássy Gyula külügy- 
minisztersége.

A munkapárt bizalmas értekezletén nagy 
meglepetést keltett Tiszának az a kijelen­
tése, hogy Magyarország képviseletére a bé­
ketárgyalásokon a legalkalmasabbnak gróf 
Andrássy Gyulát tartotta.

Gróf Tisza Istvánnak e közlése össze­
függ a külügyminisztérium vezetésében be­
álló nagy változással. Gróf Burián István 
legközelebb beadja lemondását és helyét gróf 
Andrássy Gyula foglalja el.

Állítólag az. összes alkotmányos ténye­
zők, minden érdekeltek kifejezték már hozzá­
járulásukat, h-'y e sorsdöntő időben An­
drássy Gyula álljon a külpolitika élére.

Más forrás szerint Windischgraetz 
herceg lesz a külügyminiszte’’.

Koalíciós kormány következik.
Valószínű, hogy az ország ügyeinek in­

tézését egy koalíciós összetételű kormányra 
bízzák.

A kabinet élére egy olyan kevésbé ex­
ponált politikai egyéniség kerülne, a ki ez 
idő szerir egyetlen pártnak vagy pártcso­
portnak sem tagja.

A kormán-, za megmaradna a Wekerle- 
miniszierium iont sgja, képviselve volna a



munkapárt, gról Andrássy ás gról Apponyi 
is delegálna minisztereket a kormányba, szá­
mítanának a demokraták részvételére, sót 
szeretnék a kormányba való belépésre a 
magyarországi szociáldemokrata párt egy 
tagját is megnyerni.

Az angol liberálisok Wilson mellett. 
Berlin, október 11.

\ Nieuwe Rotterdamsche Courant 
jelenti Londonból: Angliában a libera- 
íisok szilárdan és határozottan Wilson 
elnök mellé állnak. A liberális Jcl^gas 
alapjai Angliában sokkal szilárdabbak,

■ mint azt a londoni sajtóból követkéz- 
I tetni lehetne. Ha Németország kielé­

gítően állja meg Wilson elnök probá- 
1 iát, semmiféle sovinizmus nem tart- 
j hatja vissza Angliát attól, hogy WiL 

sont kövesse.

11.

Tegnap este hat órakor koronata- 
nács volt, amelyen Ludendorff tábor

szükséges volt, mert a megszállt terű

Wilson hivatalos jegy zéke 
megérkezett Berlinbe.

Berlin, október 11.
A Norddeutsche Allgemeine Zeitung írja : 

Általános a felfogás, hogy a német kormány 
válasza nem fog sokáig váratni magára, mi­
ként Wilson is, a dolog fontosságának tuda- 
Iában, igen gyorsan válaszolt. Az uj kormány 
úgynevezett hadi kabinetje, melynek a biro­
dalmi kancellár, az alkancellár és a tárca­
nélküli államtitkárok a tagjai, már tegnap 
estig rendelkezésre állt, még nem autentikus , 
szöveg alapján alaposan megvitatta a Wilson 
jegyzékével Németország számára előállott | 
helyzetet és a legfelsőbb hadvezetőséggel 
történt érintkezés után már elvi megegye- . 
zésre jutott a viszonválasz tartalmára nézve. 
Úgy tudjuk, hogy a hivatalos szöveget teg­
nap az esti órákban adták át a német kor­
mánynak.

Meglesz a fegyverszünet?
Berlin, október

Tegnap este hat órakor

nők" isVészt vett. Ludendorff jelenléte 
szükséges volt, mert a megszállt terü­
letek kiürítése katonai technikai kérdés 
és keresztülvitelének lehetőségeiről és 
módozatairól meg kellett kérdezni a 
hadvezetőség képviselőjét is. A W/r ■ 
sonnak adandó német válasz min­
denesetre olyan lesz, hogy a r

zöí folytathatók lesznek. A német 
kormány hajlandóságát fogja nyil­
vánítani a megszállt területek ki űri-, 
tésére. Bizonyosan 
arra, hogy a fegyverszünet rövid 
időn belül létrejön.

Ludendorff lemond ?
Berlin, október 11.

Politikai körökben tegnap az esti órák­
ban az a hir terjedt el, hogy Ludendorff első 
főszállásmester lemondott. Illetékes helyen 
Ludendorff formális 
tudnak.

Szeretetadományt
a József-bakáknak

Felhívás a város közönségéhez.

Itt tartózkodik jelenleg Nagyváradon a , 
37 gy. ezred 44 es menetzászlóalja legény­
ségi küldöttsége és hirt hozott arról, hogy j 

I ezer derék katona, ezer megszenvedett test­
vérünk, akik majdnem mind átélték már > 

1 nemcsak a lövészárok, hanem az idegen ; 
’ rabságban eltöltött időket is, ezek a test­ Hat uj orvosi állást javasol 
‘ 'véreik számítanak a mi szerető támogatá- alispán BihaHliegyében. 
; sunkra.

Reméljük, hogy mihamarabb véget er ez 
í a ránk kényszeritett borzalmas mérkőzés, 
■ reméljük, hogy mihamarabb haza jönnek ók 
1 is és kárpótolni fogjuk őket az érettünk, a 
s hazáért hozott áldozatokért.

De addig is hetek telnek el, a végekről 
ezer ember szeme néz felénk, ezer ember 

i gondolata száll hozzánk és mi, akik itihon 
I élünk és együtt érzünk velük, most sem fo­

gunk elzárkózni attól, hogy szeretetünk jelét 
szeretet adományainkkal el ne küldjük hoz­
zájuk.

Cigarettát, szivart, dohányt, cigaretta 
i papirt, mézet, szeretetnek minden megnyi- 

............ . i közélelmezési
gyalások minden körülmények kö- j ’^"o^ly (Teleki utca 3 földszint forgalmi 
zott folytathatók lesznek. A nemet - • • ' <
kormány hajlandóságát fogj*

lehet számítani

x J-r - - - »

rar latkozását szivesen közvetít a

1 ügyminiszter megengedte, hogy a kir. járás • 
i bíróság a nagypiactéri Kugler-házból vissza­

költözzék az igazságügyi palotába s az igy 
' felszabaduló 5 lakásból álló helyiség lakáso- 
' kul használtassák fel Nagyvárad városa 
> által.

A város átveszi a bérletet s minden to 
i vábbi kiadástól mentesiti az igazságügyi 
■ tárcát.

A váror.i tanács a mérnöki hivatal által 
megvizsgáltatta a helyiségeket s úgy találta, 

I hogy a Helyiségeknek lakásokul való helyre- 
, : állítása és berendezése óriási költségekoe ke- 

hogy'hajlandó-e Wilson olyan kormányokkal ; rülne egyrészről, másrészt pedig jelenleg tel­
epiember 27-iki be- jes lehetetlen a helyiség megfelelő berende- 

r.am Koreiíip. ! zése, hogy az lakásul használható legyen.
Kémény nincs s igy rendes kályhákat nem

lemondásáról mit sem

Kikkel nein

Washingtonból

tárgyal Wilson ?
Géni, október 11.

jelentik a Petit Parisien- 
nek : Washingtonban általános a vélemény, 
hogy a szövetségesek mindaddig nem tár­
gyalnak a békéről, amig a némerek önként 
ki nem ürítik Belgiumot és Franciaországot, 
Oroszországot pedig vissza nem helyezik a 
bresztlitovszki béke előtti állapotokba. Még 
e követelések teljesítése után is kétséges,

tárgyalni, amelyekről szí 
szédében azt mondotta, hogy nem becsüle­
tesek és nem igazságosak.

lehet alkalmazni, csak gázkályhákat, 
most egyáltalán nem lehet kapni ; a 
hákban nincsenek takaréktüzhelyek, 
kellene befalazni stb.

Mindezek mintegy 20.000 korona

amiket 
kony-

ajtókat

és egy egy szobás

költsé­
get igényelnének, hogy a helyiség lakásokul 
használható legyen. Ha eztjí évre feloszta­
nák, egy évre esne 4000 korona, amihez jön 
a járásbíróság által fizetett évi 13000 korona 
bérösszeg, tehát a lakásokból évenkint leg­
alább 17000 koronát kellene a városnak be­
venni. Lenne pedig a helyiségekből hét la­
kás és pedig egy 5 szobás, két 4 szobás, 
két három szobás 
lakás.

A városi tanács mielőtt határozna, 
gyal a lakáshivatal vezetőjével s a jövő szer­
dán tartandó tanácsülésen dönti el, hogy 
belemegy-e a helyiség átvételébe, vagy 
nem.

Csakhogy talán mégis előbb kellett volna 
ezeket a dolgokat elintézni s számolni a ne­
hézségekkel, mielőtt a miniszterhez fordult a 
törvényhatóság.

tár­

A közegészségügy reformjára vonatkozó 
törvényjavaslat tárgyalása az ev elején kéz* 

' dődik. A belügyminiszter ezzel kapcsolatban 
elrendelte, hogy a legnagyobb nehézségek 

1 megszüntetése céljából a községi és köror- 
' vosi körök uj beosztását készítsék elő a vár- 
i megyék. Biharmegye ezzel a legkorábban 

készült el, mert főorvosa, Móricz Ernő dr 
lelkes buzgózággal dolgozott az uj beosztási 
tervezeten, amelyet el is készített s az alis­
pánnak átadott, ezenkívül Malatinszky Lajos 

i főispánnak is bemutatott.
i Az uj beosztást, amelynek alapja a lé- 
' iekszám, Fráter Barnabás alispán a követ- 
• kező figyelemreméltó javaslattal terjesztette 
; fel a belügyminiszterhez :

Belügyminiszter Ur I
I A községek közegészségügyi beosztása 

tárgyában kelt 87776-1918. X á. B. M. szá­
mú körrendeletre hivatkozással a járási fő- 

j --------------- -—-— szolgabirák, a járásorvosok, és tiszti főorvos

A járásbíróság kiköltözése 
a Kugler-házból.

**
A közigazgatás baklövése.

Tekintettel a lakásínségre, az igazság

terem) hős testvéreink számára.
Nagyvárad, 1918 október 11 én.

Lukács Ödön
poigármesterheiyettes

' meghallgatásával tájékoztató jelentésemet a 
'. községek újabb közegészségügyi orvos, be­

osztása tárgyában az alábbiakban terjesz­
tem elő.

Minthogy a rendelet a községi és kör­
orvosok jövendőbeli elkerülhetetlenné vált 
fizetésemelését nem jelezte, az újabb beosz 
tásnál az 1908—38. t. c. életbelépte óta ta­
pasztaltak, valamint a miniszte: i rendeletben 
jelzett irányelvek szolgáltak mértékül, finnek 
megfelelőleg a régi beosztás szerint 52 kör­
orvosi állás helyett 57, 18 községi orvosi ál- 

, lás helyett 20, tehát összesen 5 kororvosi 
■ és 2 községi orvosi állással több alias rend-* 
I szeresitését hozom javaslatba, amely szerint 
' 76 községi és körorvosra a vármegye lélek- 
í számát, tekintetbe véve, átlagban egy orvosra 
i 7430 egyén esne. A tiszti foorvos által szer­

kesztett javaslatot indokainál fogva teljesen
I magamévá téve, ezen javaslatokat megjelelő 
i kimutatás kapcsán elfogadás végett, a főszol­

gabírói javaslatokkal együtt tisztelettel felter­
jesztem.

Fráter Barnabás, 
alispán.
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Wekerle miniszterelnök 
a kük és belpolitikai helyzetről.

A 48-as alkotmány párt értekezlete.
Budapest, okt. 11. (Saját tudósítónktól.) | 

A 48-as alkotmánypárt ma este értekezletet 
tartott, amelyen Wekerle Sándor miniszter 
elnök ismertette a kül- és belpolitikai helyze 
tét, miszerint a Wilson elnök jegyzékére 
adandó válaszban Németországgal együttes 
eljárást kell követnünk, mert a jegyzék nem­
csak Németországtól, hanem általában s köz 
ponti hatalmaktól kívánja a megszállt terüle 
tek kiürítését, ez tehát bennünket is ér 
dekel.

A békefeltételekre nézve megállapod­
tunk Németországgal, hogy közösen dol­
gozzuk ki békefeltételeinket. Ezek a béke- 
pontok most vannak kidolgozás alatt. Gon­
doskodni kell arról, hogy a béketárgyaláso­
kon Magyarország közvetlen képviselőt 
kapjon, ami természetesen nem jelenti azt, 
hogy Magyarország külön kösse meg a bé­
keszerződést.

Az osztrák események uj hely­
zetet teremtettek Ausztriában, itt 
befejezett tényekkel állunk szem­
ben. A délszláv kérdés megoldását 
illetőleg Dalmáciának Horvátország­
gal való egyesítését nem ellenez­
tük, mert ez törvényeken alapul. 
Boszniát illetőleg kikötöttük, hogy 
Bosznia saját maga határozza meg, 
hogy hova kiván csatlakozni.

A cseh-tót vármegyékre támasz­
tott igényekre vonatkozólag már 
több tót vármegye állást foglalt. — 
Remélhetjük, hogy e vármegyék til­
takozni fognak a Csehországhoz 
való csatolásuk ellen.

Ausztriának a föderalizmus út­
jára való térését sajnos az állam­

A török kormány bejelentette,
hogy békét akar az antanttal kötni.

Budapest, október 11. (Saját tudósítónktól.) Bécsból jelentik: Meg­
bízható forrásból közlik, hogy az uj török kormány Bécsben és Berlin­
ben bejelentette, hogy Törökország békét akar kötni. Ezen közlés volt az 
antanttal rokonszenvező uj török kormány első kormányzási cse­
lekedete.

Külügyminiszterünk arra kérte a török kormányt, hogy szándékát 
addig halassza el, amig békelépésünk, amelyet Wilson elnöknél megin­
dítottunk, kézzel fogható eredményre vezet, ami már csak rövid idő 
kérdése lehet. .4 török kormánytól ezen kérésre még nem érkezett 
válasz.

hatalom képtelen megállítani. — A 
helyzet számunkra adva van. ,

Wekerle miniszterelnök ezután a perso- I 
nal unió kérdésében elfoglalt álláspontját is- ' 
mertette, kifejezve, hogy ennek a politikai 
és gazdasági érdekeink hathatós egyesítését 
kell képviselnie. Ez a felfogás átment a köz- 
tudatb?», ezt a felfogást szükségtelen erősí­
teni Csak attól óvok mindenkit, hogy na­
gyon előtérbe ne állítsa a kérdést. Kétség­
telen azonban, hogy ezt a kérdést rendezni 
kell. Minden politikus tudja, hogy ilyen vi­
szony felbontása és újbóli szabályozása nem 
történhetik meg máról-holnapra. Minden­
esetre meg kell tennünk az. előkészületeket 
Annak azonban, aki azt kívánja indítvá­
nyozni, hogy a kormány 15 nap alatt ter­
jesszen elő ilyen javaslatot, fogalma sincs a 
kérdésről. Először integritásunk fenntar­
tása, tengeri összeköttetésünk biztosítása a 
főcél.

— Amikor elsőkben merült fel a kon­
centráció gondolata, — mondta a miniszter­
elnök — úgy láttam, hogy az én személyem 
az akadály. Kijelentettem, hogy ez esetben 
nem kívánom a vezető szerepet, hanem fél­
reállok. Ebben a stádiumban van ma a 
helyzet. Ezt kinyilatkoztattam Ő felségének 
is és kértem más politikus meghallgatását 
is. Elsősorban Wlassics Gyulát ajánlottam. 
Sikerül e személyével a kiöontakozás : nem 
tudom.

— Bármiképp alakuljanak a viszo­
nyok, a nemzet múltja úgy kívánja, hogy 
a fejedelemmel való együttműködés le­
gyen minden politikai érvényesülés alap­
köve.

Wekerle beszédét élénk tetszés kisérte, 
végül a párt további bizalmáról biztosította 
a miniszterelnököt.

Prizrendet és Pristinát 
kiürítettük.

Budapest, okt. 11. A miniszter»lnök»égí 
•ajtóosztály távirata. (Hivatalos.)

Olasz harctér.
A hegyi fronton sok helyütt biztositó és 

felderítő csatározások.
Albánia.

A Skumbi folyón az olasz lovasság át­
kelési kísérlete tegnap is meghiúsult. Prlz- 
rendet és Pristinát csapataink kiürítet­
ték. A Leskováctól északra levő magasla- 
t^kon német zászlóaljak szerbek ellen har­
colnak A hadsereg arcvonala mögött több 
helyütt bandaharcok.

Nyugati harctér.
Verdun mellett ezredeink tegnap is si­

keres védőharcokat vívtak.
A vezérkar főnöke.

Szeptemberben 
770 repülőgépet lőttek le 

a németek.
Az ötödik osztrák-magyar gy.-ezred 

vitézsége.
Berlin, október. 11. A miniszterelnökség 

naitőosztály távirata. A nagyfőhadiszállás 
jeleuti:

Nywgatl harctér.
Ruprecht bajor trónörökös hadcso­

portja. Dousytól délnyugatra az ellenség tá­
madásra indult a Finquige szakasz ellen. 
Az ellenség este körülbelül a következő vo­
nalon állott: Néves st. Vaast, a Solosmes 
és Le Chateautól nyugatra levő magaslatok 
a Souplet—Vaux —Aubigany—Aissenville vo­
naltól nyugatra és az Aire nyugati partján 
Strigny és Lafere között.

A Maas keleti partján napközben az 
amerikaiak nagy erőkkel támadtak Chivra 
és a Beaumont erdő között. Brandenburgi, 
szász, rajnavidékl és osztrák-magyar ezre- 
dek kemény tusában az ellenség minden tá­
madását visszaverték.

Ebben az ötödik osztrák-magyar gya­
logezred, parancsnoka Popolka alezredes 
vezénylete alatt, különösen kitüntette ma­
gát.

Szeptember hónapban a nyugati fronton 
hétszázhetvenhárom ellenséges repülőgépet 
ezek közül elhárító ágyukkal egyszázhuszon­
ötöt, továbbá kilencvenöt kötött léggömböt 
semmisítettünk meg, négyszázötven lelőtt 
repülőgép birtokunkban van, a többi az 
ellenség vonalain túl szemünk láttára zu­
hant le.

Mi a légiharcban mindössze egyszáz­
huszonöt repülőgépet vesztettünk el. A sike­
res légiharc tette lehetővé repülőink tetterős 
közremüo odését a földön folyó harcokban 
éjjel és nappal felderítéssel az ellenséges

A nagyérdemű közönség tudomására adom, hogy 2 és fél évi 
katonai szolgálat után koromnál fogva haza bocsajtattam, vasredöny- 
gyáram és mülakatos műhelyemet ismét megnyitottam. E szak- 

SÄ redőny és műlakatos 
munkákat és javításokat elvállalok, úgyszintén Wertheim-kassak 
nyitását és javítását is ♦
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mögöttes országban katonai célok ellen vég­
rehajtott bő támadásokkal és a harctéren 
végrehajtott géppuska és vetőaknatámadá­
sokkal repülőink gyalogságunkat és tüzér­
ségünket mindenütt nagy hatással támo­
gatták.

Macedóniai arcvonal.
A déli harctéren újonnan érkezett csa 

patáink a Mistől délre levő vidéken szerb 
és francia csapatokkal állanak harci érint­
kezésben.

Ludendorff, első fószáilásmesier

Az iparosvilág szervezke­
dése és a Kath. Legény- 

egylet.
Az átalakulások, társadalmi forrongások 

korszakát éljük. Uj ^helyezkedések lesznek 
a társadalmi élet minden terén, igy az ipa 
rosvilágban is.

Jóelőre gondolkoznunk kell szilárd ala­
pokról, hogy bárminő társadalmi, gazdasági 
átalakulások is lesznek, boldogulásunk, fenn­
maradásunk egyetlen biztosítékát, a krisz 
tusi elveken alapuló szilárd erkölcsi bázist 
el nem hagyhatjuk, mert itt kétezer éves 
dicsó múltra, győzelmes múltra tekinthetünk 
vissza : hogy csak azok az egyének, nem­
zetek, intézmények voltak nagyok, hatalma­
sok, fejlődőképesek, szilárdak, melyek, a 
megalkuvást nem ismerő erkölcsi elveken 
épültek fel.

Az egyház, mint gondos anya, ott tartja 
kezét állandóan a társadalom ütőerén és 
figyeli a kóros tüneteket, elváltozásokat, tár 
sadaimi bajokat és gyógyítani törekszik. 
Tehát a szociális kérdést és a szociális mű­
ködést nem a vörösök, a demokraták tábo­
rában találták ki, hanem itt csak kisajáti 
tották és lefoglalták maguk számára. A 
szociális kérdés egyidős a keresztény­
séggel.

Az evangéliumi socializmus a legszebb, 
legtartalrnasaob szocializmus. A felebaráti 
szeretet a leggyakorlatibb szociális parancs, 
gyógyszer a szociális bajokra, de nem szép 
szavakban, szónoklásokban, hanem a cselek 
vések frontján.

Nagy tévedés azt gondolni, hogy a szó 
ciális kérdés csak gyomorkérdés, kenyérkér­
dés, a szociális kérdés mindenekelőtt erkölcsi
kérdés s a lélek nyomora a legnagyobb szo­
ciális nyomor.

Az egyház törvényeivel és minden esz 
közeivel sietett mindenkor annak a társa 
dalm; osztálynak segítségére, a melyik a leg­
jobban elnyomott, kiszipolyozott, elhagyatott 
helyzetben volt : a munkásosztálynak, az ipa­
rososztálynak segítségére.
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kés eleme a társadalom nagy háztartásának 
az iparososztály, mennyire meg kell őket 
becsülni, fel kell karolni, foglalkozni kell ve­
lük, nem hangulat-, ötletszerűen, hanem szer­
vezett keretekben, intézményesen, hogy mi­
nél több erkölcsi értéket, lelki tartalmat vi­
gyünk be az iparos világba.

A kereszténység a leggyönyörűbb de­
mokratizmus, nem olyan hadi demokratizmus, 
aminő a Wádi milliomos és kiuzsorázott pro­
letár között van, hanem testvérek, az Ur 
előtt egyenlők vagyunk, lelkünk értéke, éle-

tünk végcélja közös és ez kell, hogy egy 
igazi nagy testvéri viszonyt, szeretetet és 
boldog társadalmi elhelyezkedést és beren­
dezkedést teremtsen.

Isten törvénye védi a munkaadót lelkiis > 
meretes munka sürgetésével hűség, engedet- i 
messég és a többi erények megsürgetésével, I 
de viszont védi a munkást is a kihasználás, 

: kiszipolyozás ellen, egyszóval a munkaadó j 
és munkás között állandóan a méltányos- , 
sági viszonyt sürgeti az isteni törvények 
keretébe ii.

Hamis vád az, milyet a szenvedélyek 
kotlájában gyártanak demokrata elvtársaink, 
hogy a vallás nem törődik a munkásvilág 
érdekeivel, de igenis törődik, az egész em­
bert veszi figyelembe és úgy akarja megol­
dani a szoc ális kérdést.

Különféle intézményeket létesít. Tanonc- 
otthont, Legényegyletet, melyből körülbelül 
2500 működik az egész világon az iparos 
világ erkölcsi megmentésén.

Nem elég ha tökéletesedünk az egyes

I

iparágakban, ez mind szép, hasznos, de több 
erkölcs, több lelkiismeretesség, több köteles 
ségtudás, több igazságosság kell az iparos 
világ leikébe, akkor lesz magas színvonalon 
álló, iparban és lélekben egyaránt értékes 
iparos osztályunk és a kettőt egymástól 
nem lehet elválasztani, mert erkölcsi tarta-
lom nélkül csődöt mond az ipar aranyat 

' termő földje.
Városunkban is lenn áll már 20 éve a 

I Katholikus Legényegylet, az egyház kebelén
• született amaz intézmény, melynek munka- 

programmja erkölcsileg tartalmas lelkű ipa 
rosokat ad a társadalomnak.

A hábo u mint sok minden más üdvös 
intézményt, úgy ezt is romba döntötte, föl- 
bomlasztotta, úgy hogy nemcsak az egylet 
vezetőségére, hanem az egész keresztény 
társadalomra az újjászervezés nagy munkája 
várakozik. Mindenki a maga tehetsége, ki 

í anyagi, ki erkölcsi vagy mindkét módon tá- 
i mogassa azt az intézményt, mely keresztény 
, alapon álló, élő és dolgozó munkásokat 
i akar adni a társad dómnak, ebből a társa­

dalomnak is haszna van, mert mindnyájan a 
lelkiismeretes, megbízható iparosokat, mun 

j kásokat keressük. Adjunk előbb meleg ott-
• hont, adjunk iskolát nekik a lelkűk művelé­

séhez.
„A leggazdagabb nép is koldusbotra 

jut, ha erkölcsileg elz'illik," mondja Ro- 
scher Vilmos, a hires protestáns szocio­
lógus.

S jól mondja Garlyl? :
„A felebaráti szeretetnek a társadalmi 

rend alapjául való elfogadásánál magaszto- 
sabb és nagyobb gondolata még nem volt az 
emberiségnek. Összes állambölcsességünk 
és egész nemzetgazdasági tudásunk e gon 
dolat követelményeinek alkalmazása nélkül 
csütörtököt mond az életben, Meggyőződé­
sem szerint csak az a társadalom marad­
hat békében, csak az boldogulhat íiuzamo 
san és csak az folytathat valóban emberi 
életet, melyet a kereszténység szelleme ha­
tott át."

Azért tehát tegyünk meg mindent, hogy 
az iparosvilág erkölcsi tűzhelyét újból szer­
vezzük és felvirágoztassuk Kolpingnak, az 
alapitónak szellemében.

Ifjú munkások ! iparos legények I Ez a 
toborzó felhívás hozzátok az egyletbe való

belépésre ; rólatok van szó, a ti ügyetek, a 
ti boldogságtok, ha támogatjátok az egy­
letet.

Minden alkalmat használjunk fel, hogy 
megerősítsük nagy hivatásu intézményein 
két. Össze akarjuk hozni a keresztény ipa- 
ros társadalom legényeit és mestereit egy­
aránt, hogy tanácskozzunk, szervezkedjünk 
egy szívvel, egy akarattal egy nagy cél el­
érése érdekében : minél magasabbra emeljüs 
az iparosvilág erkölcsi értékét. Így megért 
jük Kolping jelszavát, köszöntését: Isten 
áldja a tisztes ipart I

Csak köztársaság. A kül- és belpo­
litikai helyzetről Bradac dr, a cseh agrárius 

i képviselő a következőket mondotta :
— Én nem hiszek a közeli békében.
— A belpolitikai helyzetet illetőleg ezt 

mondhatom : A cseh állam útban van. Mi a 
, a szomszéd államokkal békés viszonyban 
i kívánunk majd élni. Elvünk: élni és élni 
j hagyni. Hogy az uj cseh állam monarchisz- 
i tikus állam formájú, vagy köztársaság lesz-e, 
I az még bizonytalan. Ha monarchia lenne, 
i akkor Károly király jogara alatt szívélyes 
í viszonyt kivárunk fentartani mind Lengyel- 
I országgal, mind Magyarországgal és a többi 
' népekkel. A mi a csehországi németeket il­

leti, ezeknek is megadjuk az egyenjogúságot.
: Gazdasági szempontból messzemenő kon- 
I cessziókat nem tehetünk. Erről különben 

Prágában fogunk majd tárgyalni. Bécsben 
többé nem. Prága a jövő városa.

* Az Urak Mária Kongregációja ma­
gyarok nagyasszonyának ünnepén vasárnap 
reggel 8 órakor az olaszi plébánia templom­
ban tartja közös szent áldozását.

* A Socialis Missziótársulat és a 
Hivatalos Pártfogói Tanfolyam. A Szoci­
ális Missziótársulatot az igazságügyminiszteri 
rendelet felhatalmazza a hivatalos pártfogói 
tanfolyam nyitására, mert a patronázs, a 
a pártfogói munka a Sociális Missziótársulat 
nagyszabású tere. Van Szikszón javító inté­
zete, Budapesten leányotthona, Patronázs 
szervezeteket alapított Budapesten, Aradon, 
Győrött, Nyíregyházán, Miskolczon, Székes­
fehérvárt, Nagykanizsán, Keszthelyen, Kecs­
keméten, Veszprémben stb. A missziótársu­
lat tagjai a fogházakat látogatják, a gyer- 
mekbiróságnál és rendőrségnél a fiatalkorú 
bűnösök kihallgatásán és elhelyezésén részt 
vesznek. — Hivatalos lapjukban a „Magyar 
Nő“-ben állandóan figyelemmel kisérik a 
patronázs munkát és évenkint külön számot 
is adnak ki erről. Eőnöknőjük Farkas Edith 
„A hivatalos pártfogó“ címen közismert szak­
munkát irt. — Ezen társulat tanfolyama fog 
megnyílni Nagyváradon, amelyre ievélbeli je­
lentkezést elfogad Szilágyi Dózsa prem. ta- 
tanár, Úri utca 12.

* Gyufa vásárolható. Tudatom a város 
közönségével, hogy Spitzer Sámuel és Fia 

i céghez 100000 doboz, Mezey János és Tsa 
céghez 10000 doboz, ifj. Popper József cég 
hez 100000 doboz gyufa érkezett. Ennélfogva 
a közönség gyufaszükségletét e cégeknél be 
szerezheti. Nagyvárad 1918 okt. II. Lukács 
Ödön, polgármesterhelycttes.



Németország válaszát ma teszik közé.
Budapest, október 11. (Saját tudósítónktól.) A Norddeutsche Allgemeine 

Zeitung jelenti: A német válasz már elkészült s minden ellenkező hírrel szem- 
szemben tény az, hogy ma még nem küldték el. Az ügy fontosságára való te­
kintettel a választ előbb megismertetik a birodalmi gyűléssel és szövetség­
tanáccsal, e célból a birodalmi gyűlés főbizottsága holnap összeül. A választ 
csak ezután továbbítják közvetítés végett Svájba, és minden valószínűség sze­
rint ekkor közé is teszik.

A nagynémetek Wilson válaszának az elfogadása 
ellen.

Budapest, október 11. (Saját tudósítónktól.) Berlinből jelentik: A biro­
dalmi gyűlés konservativ pártjának elnöksége kifejtette a birodalmi kancellár 
előtt Wilson válaszának elfogadása ellen való aggodalmát. A nagynémetek lapja 
a Deutsche Zeitung hirt ad a megszállott területek idő előtti kiürítése ellen 
tegnap este a Hindenburg emlék előtt tartott tüntetésről és hozzá teszi, hogy 
ilyen tüntetéseket a legközelebbi időkben nagy szánban lehet várni.

Ki lesz a Hussarek utóda?
Budapest, október 11. (Saját tudósítónktól.) Becsből jelentik: Tegnap 

óta számottevő politikai körökben az a meggyőződés érvényesült, hogy Lam- 
masch professzor most nem alkalmas a kabinetalakitásra, mert szemben találná 
magát az osztrák-német pártok erős ellenzékével. Különben is ő rá az a sze­
rep vár, hogy Ausztriát a béketárgyalásokon képviselje, tehát nem volna 
helyes, ha a belpolitikai küzdelmek tekintélyét felalsóznák. Most Sylva Taronca 
van előtérben. Valószínűleg ő fogja megalakítani az uj kormányt, de ez csak 
átmeneti kabinet lesz szürke politikusokkal, akik elő fogják készíteni a hely­
zetet a végleges megoldás részére.

Olasz hivatalos hang Wilson válaszáról.

• Nagyvárad a debreceni királyfo­
gadtatáson. E hó végén érkezik a királyi 
pár Debrecenbe, az egyetem ünnepélyes 
megnyitására. Debrecen városa erősen ké­
szül az alkalomra, melynek fényét az ural-

I kodó pár megjelenésével örömünneppé emeli. 
J A királyi pár fogadtatásán Nagyvárad város 
I és Biharvármegye is képviselteti magát. A 

közgyűlés megbízásából Rimier Károly pol- 
i gármester már összeállította a város kül- 
I döttségének névsorát. E szerint Nagyvárad 
’ város képviseletében dr Hoványi Géza udv. 
i tanácsos, Rimier Károly polgármester, Lu­

kács Ödön polgármester helyettes és dr 
i Medvigy Gábor törvényhatósági bizottsági 

tag vesznek részt Ő Felségeik debreceni fo- 
í gadtatásán.

* Százmilliókoronás bankjegyek. A 
bankóprés háborús munkájának egyik leg-

1 különösebb és valamikor nyilván múzeumba 
kerülő terméke hét d rab százmilliókoronás 
bankjegy, a melyet az tlmult hetekben az 
Osztrák Magyar Bank nyomatott. A bank 
tudvalevőleg 700 millió korona értékű ezer­
koronás bankjegyet adott át a német biro­
dalmi banknak a Románia megszállott ré- 

I szeiben kiadott lei jegyek fedezésére. Azon­
ban a legutóbbi hetekben nálunk mutatkozó 
nagy bankjegyhiányra való tekintettel ezt a 
nagy bankjegymennyiséget visszakérte és 
fedezetül hét darab, egjenkint száz milljő 
korona értékű bankjegyet ajánlott fel. A 
német birodalmi bank ezt a cserét elfogadta, 

■ visszaküldte a 700.000 darab ezerkoronás

Budapest, október 11. (Saját tudósitónktól.) A hivatalos Stefani-ügynök- 
ség jelenti :

— Az amerikai kormány el$ő válasza olyan, amilyent az egész antant 
várt. Azon kifejezések, melyekkel az amerikai korín íny a szövetségesek jegy­
zékére válaszolt, világos bizonyítékai annak, hogy Amerika is igazságos és 
igen tartós békére törekszik.

Most a központi hatalmaknak kell bizonyitaniok, hogy javaslatukat jó- 
hiszemüleg tették, amelytől Wilson a tárgyalások kezdeményezését füg­
gővé tette.

Milyen fegyyerszünetet akar Franciaország ?
Budapest, október 11. (Saját tudósítónktól.) A Havas-ügynökség jelenti : 

A francia kamara külügyi bizottsága tegnap foglalkozott Wilson válaszával. A 
bizottság kimondta, hogy a választ teljes mértékbei helyesli és kifejezi azon 
reményét, hogy csak olyan fegyverszünetet fognak elfogadni, mely biztonságot 
nyújt arra, hogy megkapják azon garanciákat, melyekre az antant hadsereg 
jelenlegi helyzetében szükség van.
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* Félix pármai herceg eljegyzése, i 
Félix párma: herceg, a király sógora, Zita I 
királyné öcscse, aki Nagyváradon jártában . 
sok szimpátiát szerzett, eljegyezte Sarolta 
luxemburgi hercegnőt.

* A közúti-alap zárszámadása köz- i 
szemlén. Alólirott Nagyvárad város polgár 
mestere, mint az 1890. évi I. t. c. 22. § a I 
értelmében illetékes hatóság, ezennel koz- I 
hírré teszem, hogy a város számvevői hiva | 
tala a közuti-alap 1915.. 1916. évre vonat I 
kozó zárszámadását elkészítvén. azokat az 
idézdtt t. c. 26. § a értelmében 1918 évi I 
október hó 10 tői október hó 25 ig terjedő | 
15 napi közszemlére a városi székházban 
(I. em., 24. sz. szoba) kiteszem. Erről a vá­
ros közönségét azzal értesítem, hegy a jel 
zett számadások és azok mellékletei a ki ; 
tűzött határidőben a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők s azok ellen a netaláni ész 
revételek vagy kifogások beadhatók. A ha 
táridő lejártával a zárszámadások az esetle 
ges észrevételek kapcsán elfogadás végett a 

v.i os törvényhatósági bizottságához fognak 
beterjesz’etrii. Nagyvárad, 1918 évi okt. 9. 
Rimlei Károly -. k. polgyrmsster.

* Megszűnt az exhumálás} tilalom. 
Kö'iilbelől egy év óta el volt tiltva a külön­
böző harctereken hősi halált halt katonák 
holttesteinek hazaszállítása. A temesvári ka­
tonai pa-arcsnoxság most értesítette Nagy­
várad városát, hogy ezt a tilalmat megszün­
tették s az exhumálás iránti kérvények uj 
ból elLigadhaiók a közigazgatási hatóságok 
áltel s az illetékes katonai parancsnokságok­
hoz terjesztendők, záradékkal ellátva.

* Halálozások. Zakar Jenő 28 éves
koráoan elhunyt. Temetése ma délelőtt 11 
órakor fog végbe menni a Pereces-utcai 
gyászháttól. - - Fl.inn |,inosné szül. Math 
Velúr a állami tanító tart, hadnagy neje 37 
éves ko'ábkn elhunyt. Temetése Vasárnap 
délután 2 órakor fog végbe menni a gór. 
kath. egyház szertartása szerint a Fii dő 
utcai gyászháztól. ' , 

bankjegyet és már meg is kapta a hét da­
rab uj, százmillió koronás bankjegyet.

* Rekviem Balázsy Ernőért. Balázsy 
Ernő jogszigorlóért, aki tudvalevőleg az aí 
bán fronton hősi halált halt, ma d. e. 9 óra­
kor a szí. László templomban rekviem lesz, 
melyen bizonyára sokan megjelennek azok 
közül, kik szívesen emlékeznek vissza az el­
halt ifjú hősre.

* Südy Gyula meghalt. Siidy Gyula 
nyug, káptalani uradalmi számtartó, életénék 
64 ik, házasságának 33 ik évében rövid szen­
vedés után e hó 10 én este Sorakor elhunyt. 
Temetése ma d e. háromnegyed 9 kor lesz

i a Lukács György utca 37. számú gyászház­
ból s az olaszi plébánia templomban tar­
tandó gyászszentraise után a váradnlaszi te- 

: metőben temetik el. Südy Gyula évtizedekig 
állott a káptalani uradalom szolgálatában, 
legutóbb a zomlini uradalom vezető főtisztje 
volt s nagy gazdasági szaktudásával, kiváló 
működésével egyike volt a gazdatársadalom 
legtekintélyesebb tagjainak. Az állattenyész­
tés terén tekintély volt. Az utóbbi években 
betegeskedni kezdett, nyugalomba vonult s 
Nagyváradra költözött. Kiterjedt család gyá­
szolja. A család a következő gyászjelentést 
adta ki:

Özv. Südy Gyuláné szül. Lukács Etelka 
ngy a maga, mint gyermekei, Lajos, |enő és 
Ödön nevében fájdalomtól megtört szívvel 
tudatják a legjobb férj, apa, testvér és só 
gór, Südy Gyula ny. kápt. számtartó életé­
nek 64 ik, boldog házasságának 33 ik évé­
ben rövid szenvedés és a halotti szentségek 
ájtatos felvétele után f. hó 10 én este 8 óra­
kor Istenben történt gyászos elhunyták — 
Drága halottunk földi maradványai f. hó 
12 én d. e. 9 órakor fognak Lukács György- 
utca 37. sz. háznál beszenteltetni és az oía- 
szi plébániatemplomban tartandó gyászmise 
után a várad olaszi temetőben örök nyuga­
lomra tétetni. Nagyvárad, 1918 október 11. 
Áldás és béke poraira !



* A járványbizottság ülése. Nagyvá­
rad város járványbizoítság» ma, szombaton 
délelőtt II órakor a városházán ülést tart. 
Ez alkalommal afelett tanácskoznak, hegy a 
mozik az elrendelt tilalom alól feloldassanak, 
annyiban, hogy naponta egyszer és pedig az 
esti 9 órakor kezdődő előadások megtartha 
tok legyenek, de azokat csak felnőttek láto­
gathassák.

* Városi kocsi az orvosi hivatal ré­
szére. Már régi keletű az a kívánság, hogy 
a városi tiszti orvosi hivatal részére egy ko­
csit bocsásson rendelkezésére a város, mert 
külörősnek talál,ák, hogy majd minden ügy­
osztálynak áll rendelkezésére kocsi, csak az 
orvosi hivatalnak nem, ahol pedig a leg­
szükségesebb volna. Ma úgy áll a helyzet, 
hogy ha egy orvost látnak közeledni a bér- 
kocsiállomáson a bérkocsisok, közévágnak 
az egy lónak s a szélrózsa minden irányá 
ban elhajtanak. Sokszor pedig egy élet meg 
mentése függ attól, hogy az orvos idejében 
érkezik e. A városi közgyűlés az altatóba 
tette az orvosi hivatal kocsival való ellátása 
tárgyában tett irditványt ; de azért a dolog 
nem alszik el. Mint értesülünk, több tekin 
télyes városatya önálló indítványt fog a tör­
vényhatósághoz benyújtani, hogy a városi 
tiszti orvosi hivatal részére egy kocsit bo­
csásson rendelkezésre a város.

* Ivánfi Jenő matinéja. Tegnap dél­
előtt a városháza disztermében előkelő kö­
zönség gyönyörködött Ivánfi Jenő nemes mű­
vészetében. A klasszikus irodalom nagyjait 
recitálta, Schakespeare, Moher és Sophokles 
müveit ismertette Ivánfi, akinek ragyogó in­
telligenciája és felejthetetlen színjátszó ké­
pessége grandiózusán domborodott ki az elő­
adás során. A közönség lelkesen ünnepelte a 
művészt.

* Terjed a spanyol nátha. A bihar 
megyei közkórházat megtöltötték már a spa 
nyol betegek, az uj betegeket az elmekórház 
dísztermébe viszik, ami nem helyes, mert 
azok ott is fertőzhetnek. Ezért illetékes he­
lyen» azon vannak, hogy a járványkórház 
területén építtetnek barakkokat katonai erő 
vei, s ide helyezik el a betegeket.

* Pótkávé kapható. Tudatom a város 
közönségével, hogy az alanti kereskedőkhöz 
pótkávé érkezett, ennélfogva a közönség pót 
kávé szükségletét e cégeknél beszerezheti, 
joó Lajos, Weisz Mór, Vasváry Zsigrnond, 
özv. Kohn Farkasné, Blaha Istvánné, ifj. üli- 
mann Izidor és Fiai, Janky Antal utóda, 
Aszódy Mihály, Nagyváradi tisztviselők fo­
gyasztási szövetkezete, Níeszel Lőrinc és 
testvére, Faragó Zoltán, Wechsler Adolf és 
társa. Nagyvárad, 1918 okt. 11. Lukács Ödön 
polgármesterhelyettes.

* Két betörés ugyanazon módszer-
rel. Tegnap éjjel egy szobalány észrevette, 
hogy Nagy Béla ref. lelkész lakása előtt egy 
férfi áll cigarettázva, mintha valamit várt 
volna. Reggelre kiderült, hogy a várakozó 
férfi bemászott a kerítésen, lisztből csirizt 
csinált, egy lepedőre ráterhelte, aztán az 
ablakot benyomta s igy nesztelenül behatolt 
a szobába, ahonnan sok mindent, főként fe­
hérneműt emelt el. Érdekes, hogy a betörő 
ugyanolyan holmikat hagyott a szobában, 
amilyeneket a Kolb betörés tettese hagyott 
hátra. Tehát ugyanaz a tettes követte el a 
betörést. Bartha Endre dr rendőrkapitány, 
Vass Károly és Dienes István detektivekke! 
nyomozza a tettest.

♦ Elmarad a Kath. Legényegylet szü­
reti ünnepélye. A Kath. Legényegylet szü­
reti estélye az egészségügyi rendelet miatt 
október 13 ról elmarad. A szüreti estélyt 
később fogják megtartani. Az egylet céljaiba 
adott eddigi felülfizetéseket és 1 egyes ado- 
mánzokat hálásan köszönt az Elnökség.

♦ Özvegy Hügel Ödönné balesete. —- 
Tegnap délután a B. II 328. itlze.iü katonai 
teherautó a Royal-kávéház előtt befordult, 
amikor rlózatos sikoly ball-tszolt a járdá 
ról. Az autó elütötte ö?vegy Hügel Ödönné 
városi gépirórőt, aki karjain és lábam erős 
zuzódásokat szenvedi, oe nem emiatt bán 
kódott, hanem a ruhájáét", anti et az. autó 
összcszakgatott. Az autó gépkocsivezetőjét, 
Fischer Andort a rendőr igazoltatta.

♦ Összefogdostak egy vasúti tolvaj­
bandát. Nagy P. István vasúti detekiv és 
társai sok heti megfigyelés után rá.öttek 
arra, hogy a vasúti kocsikat egy Nilgesz 
telepi tolvajbanda fosztogatja, amely tolatás 
alkalmával kidobálj< a va-uti kocsikból az 
értékes árukat. Ezeket a banda többi t'gjai 
felszedik s viszik a telep e. Tegnap aztán 
észrevették, hogy hat vagont igy fosztanak 
ki a tolvajok, akik Fülöp József mozdony­
vezetőhöz vitték be a portékát azzal a ké­
réssel fordulva Fülöpnéhez, hogy :

— Ezeket a csomagokat engedje meg, 
hogy a vonat indulásáig ide betegyük.

Fülöpné, aki nfm tudta, hogy ez* k lo 
pott holmik, megengedte, hogy bttegyék 
nála. A detektívek aztán megállapították, 
hogy a vagonokból lopták ki a vasutasok, 
akiket letartóztattak. Mind fékezők és váltó­
őrök. Szabó Lajos és neje, Márta Imre és 
neje, Kóti Gábor, Szűcs János. Rengeteg 
lopott holmit találtak náluk. A nyomozást 
folytatják,

* Minden évben szüretkor Justh Károly 
szőlőtulajdonos bejelentette a rendőrségen, 
hogy Kálvária utcai szőlőjét feltörték s on 
nan nagymennyiségű bort loptak. A tolvaj, 
mint minden évben, ngy most is ugyanebben 
az időben megtette látogatását a Justh sző 
lőben. A nyomozás megindult.

* A Magyar Turista Egyesület bihari 
osztálya tolyo hó 13-án d e. 11 orakor a 
Kath. Kör választmányi termében választmá 
nyi ülést tart, melyről az érdekelteket az el­
nökség ezúton értesíti.

* Miért esett a bor ára ? Tizenhat 
koronáról háromra esett a bor ára, ez a 
szenzáció s jajveszékelés a borkereskedők 
között. Hogy miéit esett ilyen nagyot a bor 
ára, azt egy nagyváradi gazda igy fejti 
meg :

— A kormány a felsőmagyarországi raz­
ziákon összefogdostatta a galíciaiakat, akik 
a magyar bor összevásárlásával foglalkoztak. 
Azóta nem mernek bort vásárolni a szegény
galíciaiak.

Most már szegé yek, mert nincs, aki 
felverje az árakat.

* Atléták és dijbirkozók Deutsch Ig­
nác ruhakereskedő panaszt lett a Nepruha 
zatt Bizottságnál, hogy kistermetű férfiruhát 
kap s ez mind a nyakán marad. Levelet ka 
pott a panaszos, amelyben értesítették, hogy 
nagyobb méitékü ruhákat fog kapni, de a 
ruhák, amik ezután megérkeztek, éppei olyan 
kicsinyek voltak, mint azelőtt, a bürokrácia 
jóvoltából. Deutch erre újra irt s kért na 
gyobb mértékű ruhákat, mire ezt a választ 
kapta:

— Csodálkozunk azon, hogy nagyobb 
ruhákat kér, kuncsaftjai talán nem mind atlé 
iák és dijbirkozók ?

* Temetés. Nagy részvét mellett ment 
végbe tegnap délelőtt özv. Steísz Aiajosné 
temetése. A Szent János-utcai gyászháznál 
nagyon számosán jelentek meg a gyászba 
borult család barátai és tisztelői. A teme 
tési szertartást hurik S. Zoltán c. kanonok 
segédlettel végezte A beszentelés után a 
koszorúkkal és virágokkal boritutt díszes 
koporsót feltették a négyesfogatu üvegdisz 
halottaskocsira és az impozáns gyászmer
a plébániatemplomba vonult, ahol ünnepély l 
gyászszentmisét tartottak az elhunyt fele 
Ä szentmise végeztével az olaszi teme ' 
vitték az elhunytat, ahol a családi síibe 
helyezték végső nyugalomra. — A di 
temetést Veiszlovits Adolf és fia első n«; 
váradi temetkezési vállalata nagy pontos.- 
gal rendezte.

* Egy főszolgabíró megvizsgált et 
falut. Pocsajon vörhenyjárvány ütött ki, a 
melynek okait Fráter László főszolgabíró 
akarta puhatolni Grósz Ignác dr és Frr 
mann |enő dr körorvosok kíséretében meg 
elunt Pocsajon s minden egyes lakásba be 
ment. Összesen 5 vörhenyesetet talált, az 
ajtókra a vörös cédulát kifüggesztette s \ 
védőintézkedésekre az embereket kitanitotta 
A járvány okát azonban nem sikerült meg­
állapítani, ezért az elöljáróságnak szigorúan 
meghagyta, hogy a közegészségügyre jobban 
ügyeljenek s minden esetet jelentsenek he. A 
szigorú vizsgálat általános megelégedést kel­
tett a községben Fráter László főszolgabíró 
az esetről jelentést tett az alispánnak.

Színház.
A színház műsora *•

Szombat d. u. : A becsület.
Este: Túl a nagy Krivánon.
Vasárnap d. u. Egy szegény ifjú tör­

ténete.

Tartuffe. Ivánfi |enő jubileumának kel­
lett eljönni, hogy a nagyváradi színpadon 
végre szóhoz jusson minden idők legnagyobb 
vígjáték Írója, Moliére Tartuffeja, legjobb ko 
médiáinak egyike, ma is, a vígjátéki raffinált 
bonyodalmakhoz szokott közönség számára 
is élvezetes; a nekünk már túlságosan egy­
szerű meseszövésen is keresztül tör Moliére 
jellemfestő ereje s az emberi gyarlóságokat 
ostorozó szarkazmusa. Ezt a moliérei célza­
tot pompásan megértette s egész alakítása 
bar, éreztette Ivánfi. Az. ő Tartuffeja valóban 
az a hazug képmutató volt, a minőt annyit 
láthatott Moliére a Napkirály udvarában — 
Klasszikus szerepnek, klasszikus felfogása.

- Mindjárt Ivánfi mellett említsük a mi Tóth 
Elekünket ; Orgonja tökéletes alakítás, méltó 
párja Ivánfi Tartuffejének. ’Nagyon sikerült 
volt H. tförössy Juci szobalánya : egyanezen 
meglepett alakítása könnyedségével, franciás 
sikkjével. Hevessy Mariska, G Polgár Ma 
riska, Gróf László, Stoll Béla Gazdy Aranka, 
Váradi Lajos, Harsányi jeleskedtek a többi 
szerepben. Tóth Elek rendezése kitűnő. Az 
összjáték — egy két kisebb zökkenőtől elte­
kintve — kifogástalan.

Nem lehetne a klasszikus előadásokat 
tovább folytatni? —r.

A becsület problémája mindig izgatta es 
érdekelte az embereket, hiszen a nyilvános 
becsület szabja meg az ember érvényesülő 
sét s társadalmi helyzetéi. Szellemes meg- 
határozásra! foglalkozik ezzel a kérdéssel 
Sudermann izgató darabja, A Becsület egy 
nagyszerű és változatos történeten kérész-



tül,lamely ma szombat délután kerül színre 
a színházban s benne a társulat legjobbjai 
játszanak. Ragyogó alakításra van alkalma 
Bihari Ákosnak, Tóth Eleknek, G. Polgár 
Mariskának és Hevesi Mariskának. Este Tu! 
a nagy hyivánon kedves zeneszámai és a 
jóizji története az Amerikába csöppent tót 

-.»Iádnak szereznek nagy élvezetet a közön ' 
ta ek-
C. Egy szegény ifjú története címe an- 
rin < regényes színműnek, a melyből a már 

zámüzött jóság és részvét a szenvedő 
' Pánt kiárad. Hevesi Mariska teljes 

^-érzetével kedvességének, G. Polgár 
ska nagy művészetével és Gazdy Arán 
J amint Jósika Mici, Váradi Lajos a fő- 

ZfCrepben, Tóth Elek, Bihari Ákos viszik sí- 
jr.re ezt a mindig élvezhető színdarabot, a 
3 et vasárnap délután ad a színház.

Rip — Gyulaival. A-nagy regényes ope 
rett, Rip Van Winkle újra feléledt álmából, 
amely mindig rövid ideig tart a színházi 
könyvtárban. Á közönség mindig uj és uj 
szépségeket talál ebben a kedves zenéjü ope ; 
rettben, amelyben Ripet Gyulai József énekli, i 
Lisbethet pedig Horváth Husi kipróbált te- I 
hetségével viszi sikerre. j

A nagy műsor. A jövő hét műsorán 
az előkészületek befejezése és a viszonyok 
szerencsés összetalálkozása folytán az idei 
nagy műsorok legelsejévé emelkedett. Van i 
benne egy finom francia vígjáték, tele ötlet í 
tel, szellemmel s az ellenállhatatlan humoru í 
helyzetek szakadatlan egymásutánjával. Ez a i 
vígjáték az uj betanulászal szinrekerűlő Szó- ! 
balány, amelynek reprizét az a körülmény j 
is nevezetessé teszi, hogy benne E. kovács • 
Mariska lép a közönség elé a nekivaló sze- j 
repben. A heti műsor másik nagy eseménye j 
a Tosca opera, amelyre már régóta készül a I 
társulat énekes személyzete s bizonyára si í 
kerül is e nagy opera minden szépségét ki 
hozni a szerdai előadáson. A Bóregér en kí­
vül nem érdektelen a Tartuff megismétjése, 
e nagysikerű molieri darabban Bihari Ákos 
veszi át a címszerepet. S ha hozzávesszük, 
hogy vasárnap a több száz előadást elért 
Hejehuja báró kerül színre, azt hisszük, a 
nagy műsor nem túlzás e heti előadások jel­
zésére.

Krúdy Gyula irt a Színházi Életben 
érdekes cikket saját darabjáról. A szép ki 
állitásu szómból kiemeljük Ruttkay György 
cikkét a Békéről és Bus Fekete László írá­
sát a Matuskáról. Képben és írásban beszá­
mol a szám az Ivánfi ban keiről és Fedák 
intervjut hoz a Majd a Vicáról Kozma Nán­
dor uj rovata a Kedves Drusza. Gábor An­
dor aiteregóját mutatja be. Érdekes látoga­
tás a beteg Rajnay Gábornál és egy kör 
telefon interjú a Rinaldóról teszik teijessé a 
számot, mely hozza a^rendes rovatokat In- j 
tim Pistával és Zugligetével az élükön, két | 
kabarétréfát közöl Karinthy Frigyestől és j 
Békefi Lászlótól és hoz egy érdekes kotta­
mellékletei is. A Színházi Élet 6000 koronás 
pályázatának: Ki lenne a legszebb moziszi 
nésznó '< első aspiránsait is bemutatja a 
szám, amelynek ára 1 K 20 f. Előfizetési 
dij egy negyed évre 12 K 50 f. Kiadóhivatal 
Erzsebet-kö'ut 29.

MOZI.
Nagy detektivdráma az Apollóban. 

Ma este az Apollóban mindössze «ét elő 
adás lesz és holnap, vasárnap is két elő­
adásra várja publikumát a népszerű moz- 
gószinház. Az éles töltény cimü izgalmas, 
nagyszabású detektivtörténet kerül színre, 
amelynek főszerepében Rolf Lóért az ünne­

pelt detektivszinészt látja viszont a közön 
ség, aki természetesen ezúttal is Fantomast 
alakítja. A darab kedves és finom érdekes­
sége, hogy a filmgyártás intimitásaiba enged 
pikáns bepillantást. A dráma kitűnő műsor 
keretében megy. Az előadások d. u. 5 és 
este 9 órakor kezdődnek.

Szeuzáció az Urániában. Ma hatalmas 
detektív drama lesz soron az Urániában. A 
sötét gyanú című remek bűnügyi film a mü 
sor rendkívül érdekes eseménye, ami nagy 
feltűnést fog kelteni. A darab különös, misz­
tikus cselekménye egy katasztrófából indul 
ki és ettől kezdve csupa égő izgatom. — A 
műsor maga is elsőrangú újdonságok ritka 
kollekc'ója. Az előadások ma és holnap dél­
után három és este hét órakor kez­
dődnek.

APOLLÓ

színház

MA
Az éles töltény.

Előadások kezdete hétköznapokon ö 
órától, sz-rabat, vasárnap é< ünnep­

nap délután 3 órától.

Kiadótulajdonos: Szent László-nyomda r.-t.

Főszerkesztő : Felelős szenuswu« .
ßr KRÜ8ER ALAÖÄR. Df. PAPP KARIM ?
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•GEPMUNKAS
W felvétetik

VI8ADÓ 
mozgó- 
szinház

URÄNIA 
mozgó- 
szinház

MA
A hűtlen nő.

Előadások kezdete hétköznapokon 6 
órától, szombat, vasárnap és ünnep­

nap délután 3 órától.

MA
Szenzációs uj műsor.
Előadások kezdete hétköznapokon 5 
órától, szombat, vasárnap és ünnep­

nap délután 3 órától.

italokat nagybani áron 
t. fogyasztóközönség rendelke 

megjegyzéssel, hogy a borokból 
kevesebb nem kapható. Hely-

HETI ÁRJEGYZÉK

Képkeretezés, ablaküvegezés. 
Eladás nagyban és kicsinyben. 
Arak viszonteladóknak is érvényesek.

Díszműáruk, majolika dísztárgyak, 
valódi cobald díszműáruk, terak- 
kota figurák,chinaezüst és alpacca 
ezüst áruk

legnagyobb választékban.

KOMLOS TESTVEREK 
üveg, porcellán, lámpa és díszmű­
áru nagygyári raktára Nagyvárad, 
Hlatky Endre (Zöldfa-u.) utca 13. 
Telefon 3-72. Telefon 3-72.

Teáskészlet színes tálcává' . . .
Kávéskészlet » » . . .
Feketekávés készlet színes táléival 
Mosdókész et finom majolika sz. félsz. 
Főző lábasok tűzálló..............................
Főző fazék tűzálló 
Befőttesk°szlet finom aranyozással félsz 
Függólámpa csigás felszerelve . , . 
Falitükör szin -s aranyozással .... 
Ebédlőkészk-t sz, aranyozással 6 szem. 
Ebédlökészlet szirtes finom minátval 100

részes, t áskész.letiel együtt . . . 500-—

. 40 — 

. 40- 
. 40-— 

80.-
6 — 

. . 5, 6, 7, 8, 9, 10 - 
40.— 
60.— 
40 —

300 —

mi]

a Szent László-nyomdában. 4$,

■flkll All ALH JAÜI UAUI jWH jftUI Ad Ad 1WII >WI| AH
l|p* TW "Wl ^Fl

HIRDETMÉNY!
Tudomására hozom Nagyvárad város és 

Biharmegye közönségének, hogy a Városi 
Kávéházamat eladtam és a visszamaradt
kávéházi
bocsájtom a 
zésére azon 
10 üvegnél 
beli megrendelőimnek üvegenKint 10 fillér 
küldöncdij ellenében kívánságára már házhoz 
is szállítom.

Kérem azonnali szives megrendelésüket, 
mert nagyon sajnálnám, ha a későobi jelent­
kezőket már nem volna módomban Kiszolgálni.

HERCZ IMRE
Rákóczi-ut 12. (Apolló-palota.)

Telefon 4-38. Telefon 4-38.
RÉSZLETES ÁRJEGYZÉK:

FEHÉR BOROá : Palugyai Leányka 12 50, 
Palugyay Rizling 12'50, Palugyay Chatean 
12'50, Domány Rizling 12'50, Domány 
Magyarádi 12'50, Domány Zöidszilvany 
1250, Hg. Windisch-Graetz 12'50. Beret- 
vás: Ezerjó 13'50, Beretvás Zamatos 
13 50 kor.

TOKAJI BOROK: Aszú 0'5 1. 25, Szamo­
rodni 0'5 I. 12'50, Szamorodni 0'2'51 7 K.

VÖRÖS BOROK: Bordeux Beretvás 0'7 1.
13'50, Chateau Windischgraetz 0'7 1. 13'50, 
Chatem Palugyay 0'7 I. 13'50, Egri Vörös 
Tokaji Bortermelő rt. 0'7 1. 13'50 kor.

KÜLFÖLDI BOROK: Malaga 0'7 I. 3800, 
Sherry 0'7 I. 38 kor.

PEZSGŐK: Törley, Dietzl, Palugyai, Tran- 
silvan, Goldeck, üvegenkint 3o kor.

LIKŐRÖK : Triple Sec, Sherry Brandi, 
Co diol Medok, Curasao, Allasch, Külön­
féle francia likőrök, Gyomorerősitők, li­
terenként 58 korona.
árak üvegcserével, vagy üvegenként 

2 korona betéttel értendők.
Az



* APRÓ HIRDETÉSEK. ♦
Minden szó ára 20 fillér, vastagabb betűvel 40 
fillér. Legkisebb apróhirdetés ára 2 korona. Apró­

hirdetések dija előre fizetendő.

►

Kifutó fiú 
felvétetik Sánc-utca 11. 
jelentkezés d. u. 2 órakor

Egy jó karban levő ' 
káposztáshordó 

eladó. — Csillagváros, 
Közép-utca 12. sz.

Angyal drogéria 
keres azonnali belépésre 
irodai teendőkben, vala- : 
mint könyvelésben jártas 
kisasszonyt. Ki ily mi- 
nőségben már műkő- ( 
dött, előnyben részesül. 
Ajánlatokat kérjük levél­
ben, fizetési igények meg 
jelölésével.

Végrehajtási ügyek 
ben teljesen jártas férfi 
munkaerő állandó al­
kalmazásra felvétetik a 
nagyváradi kereskedelmi 
és iparkamarában. j

Likőr
és rumkompositiók, 

Chartreuse, Benedikti­
ner, Allasch, Meggy stb. 
essentiák. Törköly, Szil- 
vórium, Seprő, Cognac- 
kivonatok használati uta­
sítással a legfinomabb 
minőségben kaphatók : 
Farkas István „Apolló“ 
drogériában, Nagyvárad.

Poloskairtó
“loksin biztos, kipróbált, 
megbízható poloskák ir­
tására. Kis üveg 4 K, 
középüveg 8 K, nagy 
iveg 14 K. Kapható 
farkas István „Apolló“ 
drogériájában, Rákóczi­
it 7 —B.

Megfelelő fűtő, 
ki központi fűtés keze­
léshez ért, jó fizetéssel ál- i 
landó alkalmazást nyer. ' 
Tanult lakatosok előny­
ben részesülnek. Egye­
sült Bank és Takarék- ( 
pénztár r.-t. Bémer-tér. '

Fényképészeti 
lemezek, papírok, vegy- 
«zerek, előhívók stb. I 
kapható Farkas István 1 
.Apolló“ drogériájában, 
Rákóczi-ut 7—B.

Ne dobja ki pénzét
• j ruhákért, mert a ki­
tűnően bevált ruhafesték- j 
kel régi ruhadarabjait 
•lesó pénzért házilag 
átfestheti. Egy levél ára
’7 íT flIlX«.
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Aranykereszt gyógyszer- j 
tárában, a városháza I 
me'lett.

Uridivat
Czillér Imre Nagyáru­
házában. Férfi- és fiu- 
kalapok, nyakkendők, 
Ingek, gallérok, kézelők, 
zsebkendők, harisnyák, 
sétabotok, bőröndáruk, 
pénztárcák, esőköppeny, 
esőernyők, acéláruk leg­
olcsóbban. Tisztviselők- I 
árkedvezmény. d

i 
í

Remete 
és hársfarnézeukorka el­
hárítja a köhögést és 
rekedtséget, hurutot, ki­
váló hangtisztitó, oldó 
hatású. Egy csomag ára 
1 korona. Kapható Né­
meth Pál Aranykereszt 
gyógyszertárában, a vá­
rosháza mellett.

Tyukszemirtó 
három nap alatt elmu- ; 
laszt tyúkszemet, bőr- ' 
keményedést és szemöl- ; 
csőket. Ara 2 kor. Kap- i 
ható Farkas István | 
.Apolló“ drogériájában I 
Nagyvárad, Rákóczi-ut ' 
1—B. 8Z.

Tavaszi
izeplők, májfoltok, bőr- 
rörösség, kiütés, mi- 
treszerek ellen biztos az 
IPO-krém. Ára 5 kor. 
is szappan Vióra át­
mosó ára 6 korona. Kap­
ható Farkas István Apolló 
drogériájában, Rákóczi­
it 7 —B.

A hatósági szeszfőzde 
törkö1y*átvételc.

Nagyvárad város hegyközséybez tartozó 
szőlőtulajdonosokkal (termetekkel) Közöljük, 
hogy Nagyvárad város hatósági központi 
szeszfőzdéje a szőlőtörkölyt Kolozsvári-u. 74. 
sz.. illetve a Vetence-pa t 73. sz. a. levő 
szeszfőzde telepen (Klein Sámuelm k volt 
szeszfőzdéje) fogja itvenri és a telepre be­
szállított szőlőtöri-öly mennyiséget ugyanéit 
fogja hídmérlegen lemázsálni <s mm-kinti 
összeget készpénzben kifizeti i. A szőlő­
termelők saját érdekükben gondol kodjanak a 
kifőzésre alkalmas szőlőtörkölynek a Kolozs­
vári-u. 74. sz. a. szeszfőzdét’.!- be leendő be­
szállításáról. A városi hatósági központi szesz­
főzde a szolótcrkölynek mm.-jáért 14 l\-t fog 
kifizetni. Tájékozásul közöl,ük, hogy csakis 
legfeljebb kétszer préselt, nem vizezett és 
nem penészes szőlőtörkölyt vesz át a szesz­
főzde, mert kifőzésre csak ezek alkalmasak, 
mig ellenben kötszernél többször préselt, 
esetleg vízzel való leöntése után ismételten 
préselt, avagy penészes szőlőtörkölynek az 
anyaga a kiiőzésre alkalmatlan.

Ennélfogva figyelmeztet ük a termelőket, 
hogy sját érdekükben a kéiszerntl többször 
való préseléstől és vízzel va’ó leöntéstől 
tartózkodjanak annál is inkább, mert aki 
az ilven mirőségü törköknek a beváltását 
megkísértené, az ellen a tö vény sz gorával 
is kénytelen lennék eljárni.

Végül köziem a termelőkkel, hogy a ki 
préselt törköiymennyiségrek a beszállításáról 
meg a préselés napián gondoskodjanak, me’t 
esetleg összefüllt dr, illetve penészt kapott 
szőlőtörköly átvételét szintén meg fogja ta­
gadni a szeszfőzde. Azok a ttrmelőz, akik 
igákkal nem rendelkeznek, saját jól felfogott 
érdekükben gondoskodjanak igáról, mert a 
központi szeszfőzde ezidőszerint kellő meny- 
nyiségü igákkal nem rt-ndelkez k és igy csakis 
a beváltó telepre beszállított törkölymennyi­
ségnek átvételéről gondoskod k. Figyelmeztet­
jük a termelőket, hogy a fogyasztási adó­
hivatalnál vezetett bejelentési bárcakönyvek­
ből meg tudjuk állapítani, kinek van borter­
mése és törkölye s mindenkinél vizsgálat 
tárgyává fogjuk tenni, hogy a törkölyt a köz­
ponti szeszfőzdének át adta e. Al i a tör ölst 
állatok etetésére, vagy pálinka főzésen kívül 
bármily más célra (ciha ználja s igy törvé­
nyes rendeltetésélő! elvonja, 2 hónapig ter­
jedő elzárás és 2000 koronáig terjedhe ő pénz­
büntetéssel büntethető.

Nagyvárad, 1918. szép lemben 28
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Mocsáry Sándor í
TELEFON: 1404. í

Zöldfa-épület, utcai helyiség. 4|i

Villany- és vizvezetékszerelő, 
bádogos, lakatos, műszerész és 

bronzmüves. &

| írógép, gramofon, kerékpár és 4
► National Cassa javító. Eleckrotechnb 4

kai cikkek, ’4 Wattos Wolfr.tm- 4
► szálas Tungsram-égők, villanyvasa- ►
| : lók állandóan raktáron. : : |

Felső Kereskedelmi 
és Polgári iskolából 
kimaradt tanulókat 
magánvizsgára elő­
készít felelőséggei

a Középiskolai i 
Előkészítő I 
Donát-tanfolyam í

Beöthy Ödön-utca 30. sz. Telefon 1000.

Uj kereskedelmi tanfolyam
| hölgyek részére (gyors- és gép­

írás, számtan, könyvvitel, he­
lyes és szépírás) szeptember 
15-től Kezdve a DObb.T-fée 
tanfolyamban Beöthy Ödön-utca 30.

| Telefon 1000. Telefon 1000. |

IZSÁK LÍDIA

Nagyvárad város 
hatósági központi szeszfőzdéje.

Több évi 
bankgyakorlattal biró 

férfi- vagy nőitisztviselőt 
keres azonnali belépésre 
a Polgári Takarékpénztár

Kiadó 
fcdethelyiség. A Zöldfa 
épületben a volt kávé­
házi helyiség (körülbelül 
500 négyzetméter terü­
let kiadó. Értekezhetni a 
.Fekete Sas és Zöldfa 
r. t.“ Irodájában, Sas- 
psssage 22. sz. lépcső, 
1. emelet. Telefon 14-00.

Spanyolnátha 
járványoknál betegszo­
bákban íenyó (boro­
vicska) szoba illat ki­
tűnő dezínficiáló perme­
tező szer kapható Farkas 
István Apolló drogéri­
ájában.

Bérbeadó 
Kossuth Lajos-utca 2. 
sz. házban (Szent László 
téren) korcsma, vendéglő 
és bodegának kiválóan 
alkalmas üzlethelyiség 
hoszabb időre.* Bővebb 
felvilágosítás a Polgári 
takarékpénztár r.t.nagy­
váradi cégnél nyerhető.

Elsőrendű 
fűzőszalon 
N A G Y VÁ R A D, 
Nagy Sándor-u. 1. 
Parkszálteda épületében 
Interurbán telefon : 

11—53 szám.

A Szigligeti-színház mű­
vésznőinek egyedüli fűző 

szállítója.
Tisztításokat és átala­
kításokat elvállalunk. 
Fűzök mérték után a 
legrövidebb idő alatt el­

készíttetnek.

NAGYVÁRAD VÁROS

VILLAMOS MŰVE
ÍROD A, RAKTÁR ÉS TE! FP; NAGYVÁRADON, VÁRTÉR 1. SZÁM.

Értesítjük a város t. közönségét, hogy villamos főzőedények, Wolfram 
és egyéb izzólámpák a legolcsóbb árban kaphatók. Telefon rendelésre 
izzólámpák díjmentesen házhoz szállíttatnak. Elvállalunk villamos vilá­
gítási es erőátviteli berendezéseket. Egész éjjel ügyeletes szolgálat. 
Csillárok, '/a wattos ivlámpapótlók 2000 gyertyafényig. Villamos motorok 
nagy választékban kaphatók. Költségvetéseket díjmentesen készítünk. 
A telep telefonja 514. Főszerelő telefonja 55.

Szent-Lászió-nyonida részvénytársaság Nagyvárad.


